

*БЕКБУЛАТОВ Г. Х., МАГИСТРАНТ КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РК
ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА*

ПРАВОВОЙ АСПЕКТ В ОРГАНИЗАЦИИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
АППАРАТАМИ КРИМИНАЛЬНОЙ ПОЛИЦИИ

В теории права под правовым регулированием понимается специфическая деятельность государства, его органов и должностных лиц по упорядочению общественных отношений путем установления правовых норм и принятия в необходимых случаях индивидуально регламентирующих реше-

ний (в соответствии с этими нормами) по юридически значимым вопросам, которые возникают в рамках таких отношений. Следовательно, назначение правового регулирования, вообще - функциональное, управленческое. Правовое регулирование оперативно-розыскной деятельности также носит функциональный характер. Причем в этой работе посредством правовых норм регулируются отношения между государством (его представителями) и гражданином (прежде всего, лицом, посягающим на охраняемые уголовным законом объекты) в связи с необходимостью защиты жизненно важных интересов личности, общества и государства¹.

Одним из основных нормативно-правовых актов регламентирующих деятельность подразделений криминальной полиции органов внутренних дел по предупреждению преступлений, является Закон Республики Казахстан «Об оперативно-розыскной деятельности» принятый 15 сентября 1994 года.

В соответствии со статьей 4 названного закона, правовую основу оперативно-розыскной деятельности составляют Конституция Республики Казахстан, Закон «Об ОРД» и иные нормативные правовые акты Республики Казахстан².

Вместе с тем, в целях усиления профилактической работы, 29 апреля 2010 года был принят Закон Республики Казахстан «О профилактике правонарушений», в котором определены компетенция различных правоохранительных органов нашей страны в осуществлении профилактики правонарушений, в том числе и органов внутренних дел³.

Однако указанные законодательные акты не предусматривают в полной мере организационные, и тем более, тактические меры борьбы с предупреждением преступлений в частности регламентации особенностей взаимодействия в данном направлении работы.

В связи, с чем назрела необходимость разработки ведомственного нормативно-правового акта регламентирующего организацию и тактику осуществления мероприятий различными подразделениями органов внутренних дел направленных на предупреждение преступлений.

В этой связи представляет интерес опыт работы органов внутренних дел Российской Федерации, где с августа 1993 года действует Наставление о деятельности служб и подразделений ОВД по предупреждению преступлений⁴.

Разработка аналогичного Наставления позволит на наш взгляд усилить деятельность подразделений криминальной полиции органов внутренних дел в целом по организации предупреждения преступлений и в отдельности активизировать взаимодействия с другими службами и подразделения ОВД.

¹ Оперативно-розыскная деятельность: Учебник. 2-е изд., под ред. К. К. Горяинова, В. С. Овчинского, Г. К. Синилова, А. Ю. Шумилова. — М., 2004. — С. 199-200.

² Закона Республики Казахстан «Об оперативно-розыскной деятельности» от 15 сентября 1994 года /Ведомости Верховного Совета Республики Казахстан, — 1994. — № 13. С. 199.

³ Закон Республики Казахстан «О профилактике правонарушений» от 29 апреля 2010 года /Казахстанская правда. 2010. 12 май.

⁴ Приказ МВД РФ от 6 августа 1993 г. N 390 об утверждении Наставления о деятельности служб и подразделений ОВД по предупреждению преступлений.